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APRIL	 ANSAGER	 SKOVLUND
06. kl. 9.00		�  Familiegudstjeneste og 

Påskeæggeløb 
Se side 13

14. kl. 19.00		�  Koncert: All you need is love 
Se side 12

19. kl. 14.00	 Familiegudstjeneste

24. kl. 16.00	� Sognemøde og fernisering 
Se side 9

30. kl. 19.00		�  Store hvededag i kirken  
og sognehuset 
Se side 15

MAJ	 ANSAGER	 SKOVLUND
19. maj kl. 19.00	� De der formede byen … 

Se side 11

25. maj kl. 10.30		�  Friluftsgudstjeneste i anlægget 
Se side 13

JUNI	 ANSAGER	 SKOVLUND

14. juni	 Kl. 10.00 Pilgrimsvandring	 Kl. 10.30 Pilgrimsvandring 
	 Se side 6	 Se side 6

JULI	 ANSAGER	 SKOVLUND

28. kl. 8.00		�  Sogneudflugt 
Sæt X

AUGUST	 ANSAGER	 SKOVLUND

22. kl. 8.00	� Sogneudflugt 
Sæt X

AKTIVITETSKALENDER 

aflyst    -   udsat til efteråret
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GUDSTJENESTE PLAN
APRIL	 ANSAGER	 SKOVLUND
2. - Skærtorsdag	 19.00 Gudstjeneste	 10.30 Højmesse

3. - Langfredag	 10.30 Gudstjeneste

5. - Påskedag	 9.00 Gudstjeneste 	 10.30 Højmesse

6. - 2. påskedag		�  9.00 Familiegudstjeneste MHL 
– efterfølgende æggeløb  
på kirkegården

12.	 10.30 Højmesse MHL

19.	 14.00 Familiegudstjeneste	 10.30 Højmesse

26.	 10.30 Højmesse	 9.00 Gudstjeneste 

30.		�  19.00 ”Store hvededag”  
med fællessang i kirken og 
varme hveder i sognehuset

MAJ	 ANSAGER	 SKOVLUND
3. 		  10.00 Konfirmation

10.	 10.00 Konfirmation

14. 		  9.00 Gudstjeneste EJ

17.	 9.00 Gudstjeneste LBN	

24. - Pinsedag	 10.30 Højmesse 

25. - 2. pinsedag		�  10.30 Friluftsgudstjeneste  
i Anlægget

31.	 14.00 Gudstjeneste MHL	

JUNI	 ANSAGER	 SKOVLUND
7.	 10.30 Højmesse 	 9.00 Gudstjeneste

14.	� Pilgrimsvandring og friluftsgudstjeneste  
ved stemmeværkspladsen 12.30

21.		  9.00 Gudstjeneste FP

28.	 9.00 Gudstjeneste	 10.30 Højmesse 
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SØNDAG DEN 10. MAJ KL. 10.00 
KONFIRMERES:

Lehlo Philipa Høberg Pedersen Bøgestien 6, 6800 Varde

Naja Guldager Krogagervej 45, 6823 Ansager

Malvin Buch Hansen Lindegade 7A, 6823 Ansager

Oliver Steppat Laursen Solsortevej 1, 6823 Ansager

Aksel Lysholt Ogle Hanse  Starupvej 21, 6823 Ansager

Jeppe Wåhlstrand Østergaard Grødevej 3, 6823 Ansager

Victor Braad Sønderbro 16, 6823 Ansager

Mads Hollbaum Honoré Kærbækvej 17, 6823 Ansager

Valdemar Hald Poulsen Grødevej 29, 6823 Ansager

Alfred Guldager Dyhr Allégade 3, 6823 Ansager

Thorbjørn Hungeberg Thomsen Nordenskovvej 13, 6862 Tistrup

KONFIRMATION I 
ANSAGER KIRKE 2026

KOMMENDE KONFIRMATIONSDATOER :

6. maj 2027 14. maj 2028

Telegrammer 
kan afl everes 

i Sognegården 
kl. 9.30-10.30
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SØNDAG DEN 3. MAJ KL. 10.00 
KONFIRMERES:

Liselotte Pilegaard  Kasthøjvej 3B, 6862 Tistrup

Victoria Amalie Jørgensen Glad Akacievej 9, 6862 Tistrup

Karoline Riber Kristiansen Fredensgade 6, Skovlund, 6823 Ansager

Tilde Dam Knudsen  Fredensallé 1, Skovlund, 6823 Ansager

Kenneth Krievs Hallander Tonnesen Solbakken 26, Skovlund, 6823 Ansager

Simon Birkegaard Eg Kjær Tiphedevej 26, Skovlund, 6823 Ansager

KONFIRMATION I 
SKOVLUND KIRKE 2026

KOMMENDE KONFIRMATIONSDATOER :

2. maj 2027 7. maj 2028

Spejderne 
tager imod 

telegrammer i 
Sognehuset 

kl. 9.30-10.30
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PILGRIMSVANDRING OG  
FRILUFTSGUDSTJENESTE 
SØNDAG DEN 14. JUNI

der traves fra Ansager Kirke og Skovlund Kirke  
til Stemmeværkspladsen
Her serverer de to kirker frokost og afholder friluftsgudstjeneste  
med efterfølgende fællessang.  
På traveturen til Stemmeværkspladsen vil der under kyndig vejledning  
blive tid til både snak, stilhed og fortællinger om området.

PROGRAM
Kl. 10.00	 Fælles traveafgang fra Skovlund Kirke
Kl. 10.30	 Fælles traveafgang fra Ansager Kirke
Kl. 11.30	 Busafgang fra Skovlund Skoles P-plads
Kl. 11.45	 Busafgang fra Ansager Sognegård
Kl. 12.00	 Frokost
Kl. 12.30	 Friluftsgudstjeneste v/ Kirstine Schøler Hjort
kl. 13.15	 Fællessang
Kl. 14.00	 Tak for i dag

Hvis man ikke har gode traveben, er der mulighed for at tage bussen. 
Kontakt Tina Vinter for tilmelding - tlf. 23 41 33 83.

Arrangører: Ansager Menighedsråd og Skovlund Menighedsråd.
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Det er vel ikke helt ved siden af at tale om, at 
vi lever i en præstationskultur, der nogle gange 
kan stresse os. Vi kan så meget, og vi skal så 
meget – det er ofte det billede, vi gerne vil 
tegne af os selv. Til daglig lever mange af os 
sikkert i en slags ”boble”, hvor vi tænker, at vi 
har styr på mangt og meget, og vi lever som 
om, vi skulle være her for altid. En klog mand 
har kaldt det for ”den nødvendige forglemmel-
se”. Vi kan ikke holde til hele tiden at tænke på 
vores sårbarhed.

”BOBLEN” KAN BRISTE
Hvis vi rammes af sygdom eller ulykke, kan det 
opleves som om, ”boblen” brister, og vi pludselig 
befinder os i en anden virkelighed – en situation, 
hvor sårbarheden står meget klarere for os. Når 
vi står ved, at vi lever med denne sårbarhed, kan 
der opleves en ny og intens nærhed i forhold 
til de mennesker, som tør være sammen med 
os i det svære. De forsøger ikke at trøste det 
svære væk, hvilket også ville være umuligt, for 
sårbarheden er et grundvilkår ved det at være 
menneske.

DEN SÅRBARE GUD
Gud kom til vores jord som et lille sårbart menne-
ske, som endda ganske hurtigt blev flygtning. 
Senere blev han ”såret for vore overtrædelser”, for 
at vi kunne gå fri. Det er disse begivenheder med 
Jesu korsfæstelse, vi kan mindes i den forestående 
påske. Han fik ellers sådan en fantastisk modta-
gelse den dag, vi siden har kaldt ”palmesøndag”, 
hvor de hyldede ham som en konge. Stemningen 
slog dog hurtigt om, og de taktfaste råb krævede 
ham henrettet. Jesus kender lidelsen på egen krop 
og kan i ånden være hos os, også når det brænder 
på for os. Oplever vi gudsforladtheden, så kan vi 
minde os selv om, at Jesus oplevede noget af det 
samme, da han måtte råbe: Min Gud, min Gud, 
hvorfor har du forladt mig? 

I sårbarheden er der relation – både til med-
mennesker og til den sårbare Gud. Der er en 
forholden sig til verden, som den opleves i virke-
ligheden. Vi må få lov til med vores sårbarhed og 
alt det, vi ikke kan styre, at lægge det over til den 
almægtige Gud, som har omsorg for os.

DEN SÅRBARES SEJR!
Gud havde også omsorg for sin søn – påskemor-
gen gav han ham livet tilbage. Jesu opstandelse 
er den altforandrende begivenhed i vores verdens 
historie. Han sejrede over døden og Den Onde! 
Han banede vej gennem døden, så også vi kan 
leve med et håb om at blive ført ud på den anden 
side.

I lyset af påsken er der virkelig god grund til, at 
vi – sårbare mennesker - kan glæde os over alt det 
gode, Gud har givet os og fortsat lader os få del 
i - Ikke som velerhvervede rettigheder, men netop 
som gaver! 

Glædelig påske! 
Henrik Vejlgaard Kristensen

SÅRBARHEDENS 
EVANGELIUM OG PÅSKEN



8 • ANSAGER

Ruth Kristensen har d. 1. marts 2026 været ansat 
ved Ansager Kirke i 40 år. Først som gravermed-
hjælper og senere som kirkesanger.

Ruth har været en stabil og loyal medhjælper ved 
kirken i alle år. En medhjælper som vi har været 

rigtig glade 
for, og Ruth 
kan man altid 
regne med.

Sangglæden 
har vi aldrig 
været i tvivl 
om og Ruths 
beskrivelse af sang- og klaver 
undervisning viser med al tydelighed hvor glad man 
bliver af musikken. Talentet blev suppleret med fl ere 
kurser og ophold på højskoler musikskoler.

Ruth er en dygtig kirkesanger, der ved hvordan 
ritualerne er og hvordan tonen skal slås an. Det er 
derfor en stor fornøjelse at gratulere og fejre Ruth 
på hendes store dag.

Stor tillykke Ruth.

Du har så også meddelt os at du stopper som 
kirkesanger pr 1. april 2026 for at nyde dit otium 
– held og lykke fremover.

Th or Knudsen
Formand 

40 ÅRS JUBILÆUM 
VED ANSAGER KIRKE 
– OG MENIGHEDSRÅD

SÆT X I KALENDEREN
22. august 2026, hvor vi tager på sogneudfl ugt
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Vi har lige afholdt en koncert – Kyndelmisse-
koncert i Ansager Kirke. Der kom desværre kun 
ca. 30 personer og overværede oplevelsen. Det er 
hvad der sker, man kan ikke nå det hele, men vi 
prøver alligevel at fi nde nye emner og oplevelser. 
For vi vil så gerne vise hvad der sker i kirken, få 
folk til at komme ind og nyde det fi ne kirkerum, 
lyden og stemningen. Kirken er jo et sted hvor 
man kan fi nde rum til fordybelse og inspiration.

I menighedsrådet arbejder vi med de pålagte opgaver 
såsom at passe kirken og kirkegården, men vi arbej-
der også med kulturelle spørgsmål og medmenneske-
lige spørgsmål – såsom diakoni. Vi arbejder med at 
gøre vores kirkegård til en spændende oplevelse, ved 
ombygning. Det skulle gerne blive et sted hvor man 
har lyst til at sætte sig og nyde den fi ne natur på vej 
til plejehjemmet, doktoren eller brugsen.

Lige nu er regeringens udspil om overtagelse eller 
medinddragen i arbejdsopgaverne for menighedsrå-
det på trapperne. Der er mange gode tiltag og tanker 
i planen, og tanken er at vi skal få et nærmere sam-
arbejde med provstiet. En kollega til mig skrev i det 
forrige Menighedsrådsblad at vi skal huske at vi er i 
2026, altså at provstiet skal være en samarbejdspart-
ner, ikke bare en kontrollant. Det er rigtigt at hidtil 
har provstiet været ”den høje borg” hvor man ban-
kede på døren og spurgte om lov – nu skal vi snakke 
sammen og løse en del af problemerne sammen.

Glæd jer til foråret 2026, der vil ske mange ting; 
sang og musik, menighedsmøde på en ny måde! 
samt pilgrimsvandring.

Vi ses.
Th or Knudsen

Fredag d 24. april kl. 16.00 fortæller menighedsrådet om åre,t der er 
gået samt året der kommer. I kan høre om vores fremtidige planer, 
og om det vi har gennemført.

Efter sognemødet holder vi fernisering på vores projekt ”glaskunst 
– ordkirkegård”

Vi har 4 mandage i februar, været en fl ok damer og herrer som har været 
vældig kreative. De gamle ord, som ikke bliver brugt mere, har vi om-
dannet til billeder….kom og se det fl otte resultat. Det bliver så smukt, når 
solen skinner ind gennem glasset, og vi samtidig kan blive klogere på ord.

Menighedsrådet er vært med mad og drikke. Så kom, alle er velkommen.

ANSAGER MENIGHEDSRÅD 2026/2

SOGNEMØDE OG 
FERNISERING AF 
GLASKUNST I KIRKEHAVEN

Menighedsrådet er vært med mad og drikke. Så kom, alle er velkommen.

GLASKUNST I KIRKEHAVEN
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Midt i Ansager Kirkes rolige, romanske rum står 
prædikestolen som et tydeligt tegn på, at kirken 
ikke kun er et sted for stilhed – men også et sted, 
hvor ord bliver sagt højt. Prædikestolen blev sat 
op i 1609, og den er lavet, så man ikke kan overse 
den. Den er rigt udskåret, fuld af detaljer og med 
et budskab, der både ses og læses.

På prædikestolen er der udskårne billedfelter, der 
fortæller bibelhistorie i “glimt”. Man behøver 
ikke stor viden for at følge med: Ét felt viser 
Retfærdigheden med sværd og vægt – et gammelt 
symbol på, at der findes rigtigt og forkert, og at 

vores valg betyder noget. De næste felter fører os 
til Golgata, hvor Jesus hænger på korset mellem 
to røvere. Den ene vender sig mod Jesus og beder 
om at blive husket. Den anden afviser. Altså: 
Man kan stå samme sted – og alligevel vælge 
forskelligt. 

PRÆDIKESTOLEN 
I ANSAGER KIRKE  
– ORDET I TRÆ  
OG GULD

Da prædikestolen blev sat op i 1609, var 
der normalt ikke varme i kirken – og der 
var ofte ret fugtigt. Det betyder faktisk 
stadig noget i dag, fordi prædikestolen er af 
træ og reagerer på klimaet i kirkerummet.

Hvis luften bliver for tør, begynder træet at 
krympe. Så kan der komme revner, maling 
og forgyldning kan løsne sig, og i værste 
fald kan dele af træværket tage skade. Der-
for prøver vi at holde luftfugtigheden over 
ca. 50% det meste af tiden.

Men her kommer udfordringen: Orgelet 
har det omvendte problem. Bliver der for 
fugtigt, kan der opstå skimmel, som angri-
ber træ og materialer i orglets konstrukti-
on. Derfor skal luftfugtigheden – af hensyn 
til orgelet – helst holdes under 60%.

Og det er ikke altid let. Luftfugtigheden 
skifter meget mellem sommer og vinter, og 
den påvirkes også af, om vi har varme på 
eller ej. Så vi står med en slags “balance-
kunst” i det daglige: Vi skal passe på både 
prædikestolens gamle træ og orglets sarte 
konstruktion – og finde den gode midte, så 
begge har det bedst muligt.
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DE DER FORMEDE BYEN
– én fortælling ad gangen

Når man går ind på kirkegården i Ansager, 
møder man ikke bare navne og årstal. Man 
møder mennesker, som har været med til at 
skabe den by, vi kender i dag.

Torsdag den 19. maj kl. 19.00 inviterer Kar-
sten Madsen på en guidet vandring gennem 
kirkegården. Undervejs stopper vi ved ud-
valgte gravsteder og fortæller historierne om 
dem, der byggede huse, drev handel, startede 
foreninger og tog ansvar, når noget skulle ske.

Vi skal blandt andet høre om H.P. Nissen, der 
kom til byen udefra – og som på et tidspunkt 
ejede så mange ejendomme, at man sagde, at 
han og familien nærmest ejede halvdelen af 
Ansager. Hans historie er også fortællingen 
om, hvordan tilfl yttere kan sætte markante 
spor i et lokalsamfund.

Det bliver ikke en parade af årstal, men 
fortællinger om levet liv – om initiativ, 

foretagsomhed 
og viljen til at 
bygge noget 
op. Nogle var 
synlige front-
fi gurer. Andre 
arbejdede 
mere stille. 
Fælles for 
dem er, at de 
var med til at 
forme byen. 
Vil du forstå 
Ansager, skal 
du også kende dem, der gik foran.

Kom med og oplev byen fra en anden vinkel 
– gennem dem, der formede den.

Bagefter er menighedsrådet vært med en 
grillet pølse og drikkevarer.

Under fi gurerne står små indskrifter i gammel 
stavemåde, men meningen er klar nok: “Herre, 
tænk på mig”, “Tænk på Jesu død” og den kon-
tante opfordring: “Tro og tvivl ikke.” Teksterne 
er korte, fordi de skal ramme hurtigt – også helt 
oppe fra prædikestolen. Og nederst står den 
store bundtekst med årstallet: “Guds ord bliver 
evindeligt – 1609.” Altså: Det, der bliver sagt her, 
er ikke tænkt som noget for en enkelt tid, men for 
alle tider.

Prædikestolen har også sin egen “livshistorie”. I 
1713 omtales den som så medtaget, at dele hang 

løst. Den er siden blevet sat i stand fl ere gange. 
I 1925 fi k den en markant, farverig staff ering 
med meget forgyldning, udført af kunstmaler J. 
Lauritsen Th omsen fra Ansager – et forsøg på at 
nærme sig de oprindelige farver. Den nuværende 
murede opgang kom i 1959.

Prædikestolen er kirkens mest “pågående” møbel: 
Den vil noget. Den peger på troen, på korset og 
på menneskets valg. Og det er faktisk ret impone-
rende, at et stykke træ fra 1609 stadig kan få os til 
at rette ryggen en smule – og lytte efter. 
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Tirsdag den 14. april kl. 19.00 spiller og læser en 
gruppe fynske kirkemusikere en collage af  Beatles 
sange og bibelske tekster under overskriften ”All 
you need is love”. Vi skal høre en række af de mest 
ikoniske Beatles sange som ”Th e fool on the hill”, 
”Th e long and winding road” og yderligere 7 Beat-

les-sange – eller Beatles-salmer, som gruppen kalder 
dem. Sangene bliver fremført i en ny og spændene 
udgave med både kirkeorgel, elorgel og sang.

Forestillingen er gratis, så kom gerne i god tid for 
at få en god plads i kirken.

Skovlund Kirke
Tirsdag d. 14. april kl. 19.00

Først til mølle princip

Gratis entré
www.beatsalmer.dk

aflyst 
udsat til efteråret
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GUDSTJENESTE 
2. PINSEDAG

25. MAJ KL. 10.30

Der er en gudstjeneste i børnehøjde, i Skov-
lund kirke kl. 9.00. Vi synger nogle gen-
kendelige salmer og Præst, Marianne Holst 
Larsen, fortæller om påsken.

Efter gudstjenesten leder vi efter påskeæg, der 
gemt i kirkegårdens hække. Når alle børn har 
fundet én pose, sætter vi os ind i sognehu-
set og får lune boller og varm kakao med 
fl ødeskum.

Vi mødes i anlægget til en gudstjeneste i det fri. 
Bagefter serverer menighedsrådet rundstykker og 
kaff e.

Kom med til en dejlig formiddag. I tilfælde af 
regnvejr trækker vi ind i madpakkehuset.

PÅSKE-ÆGGE-LØB 
PÅ KIRKEGÅRDEN
D. 6. APRIL 
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Men sandt er det, at vi i Skovlund kirke fra 1. 
april, vil se et dåbs- og vielses træ. På træet vil der 
ved barnedåb – efter forældrenes samtykke - blive 
hængt en engel med barnets navn og dåbsdato. Når 
der er vielse, vil der tilsvarende blive hængt et hjerte 
med brudeparrets navne og vielsesdato.

Året efter afholdes der en andagt, til ære for det 
forgangne års dåb og vielser. Her må man få hjertet 
og/eller englen med hjem. Så starter vi op på et nyt 
år med dåb og vielser.

Nu er det sådan, at vi ikke har det smukke træ 
stående ude på kirkegården … men fortællingen skal 
I have.

I den lille landsby, Skovlund, mellem marker og 
skov stod et gammelt træ midt på kirkegården. 
Folk kaldte det vielses- og dåbstræet, for gennem 
generationer havde det været vidne til livets største 
øjeblikke.

Træet blev plantet en efterårsdag i 1910, da den nye 
kirke blev indviet. Siden da havde det strakt sine 
grene mod himlen som åbne arme – klar til at favne 
både begyndelser og løfter.

DÅBENS STILLE HVISKEN
Når kirkeklokkerne ringede, og en nyfødt blev 
båret ind i kirken, stod træet udenfor og lyttede. 

Det kunne høre den spæde gråd og forældrenes 
sagte løfter. Efter ceremonien samledes familien 
under dets grene. Nogle bandt et lille hvidt bånd 
om en kvist. Andre lagde hånden mod barken og 
hviskede barnets navn, som om træet skulle gemme 
det i sin stamme.

År efter år voksede stammen tykkere, fyldt med 
navne, håb og drømme.

SÆT X I KALENDEREN
28. juli 2026, hvor vi tager på sogneudfl ugt

EN HISTORIE …
MÅSKE DET ER SANDT??
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Uanset om Store Bededag kommer tilbage eller ej, 
så skal ingen tage de varme hveder fra os. Så igen i 
år inviterer vi til Store Hvededag torsdag aften den 
30. april kl. 19.00.

Vi starter i kirken med at synge 3 dejlige velkendte 
forårssange fra Højskolesangbogen: ”Kom maj du 
søde milde”, ”Se det summer af sol over engen” og  
”Nu kommer fuglene igen”.

Derpå er der ”ønskekoncert”, hvor alle kan komme 
med forslag. Det foregår på den måde at alle får en 
seddel, når de ankommer til kirken. Her kan man 
skrive det nummer fra højskolesangbogen, som 
man ønsker, vi skal synge, så kommer alle sedlerne 
i en hat og vores pianist, Preben, trækker så det 
næste nummer vi skal synge!

Vores vikarpræst, Henrik, slutter af med en 
aftensang og en aftenbøn før vi alle sammen går 

over i Sognehuset, hvor der vil være kaffe og varme 
hveder.

Man behøver ingen stor sangstemme for at være 
med. Der er plads til både bas og brummere og 
dem der bare nynner lidt med. Det vigtigste er fak-
tisk den gode appetit til de varme hveder bagefter.

STORE HVEDEDAG 
DEN 30. APRIL

VIELSERNES LØFTER
Om sommeren pyntede man træet med blom-
sterkranse, når bryllupssæsonen kom. Brudepar 
stod hånd i hånd i skyggen og lo, mens ris og 
blomsterblade dalede ned. Nogle skar diskret deres 
initialer i barken – ikke for at skade, men for at lade 
kærligheden få rødder.

Træet hørte løfter om troskab, om at bære hinan-
den gennem sygdom og glæde. Det mærkede bru-
dens hånd mod sin stamme og gommens nervøse 
latter. Og det stod fast, som et symbol på det, de 
ønskede at være: stærke, voksende og forankrede.

ÅRENE GÅR
Mange gange så træet de samme mennesker vende 
tilbage – først med et spædbarn i armene, senere 

med hinanden ved hånden. Børn, der engang 
fik deres navn hvisket til barken, stod pludselig 
selv som brude og brudgomme under de samme 
grene.

Storme kom og gik. Enkelte grene knækkede, men 
rødderne holdt. Ligesom menneskene i landsbyen 
lærte træet, at livet både er skrøbeligt og stærkt på 
samme tid.

En dag spurgte et barn sin bedstemor: “Hvorfor er 
det træ så vigtigt?”

Bedstemoren smilede og lagde hånden mod den ru 
bark. “Fordi det husker,” sagde hun. “Det husker, at 
vi alle begynder små, og at kærlighed er noget, der 
vokser, hvis vi passer på den.”
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Jeg begyndte som kirkesanger ved Skovlund kirke 
d. 1. oktober 1997.

Det startede med at jeg luftede, overfor min ven 
og nabo, Svend, at jeg overvejede at søge stillin-
gen som kirkesanger ved Bejsnap kirke. Det er 
min barndomskirke og de søgte en sanger. Svend 
sagde at  jeg skulle vente, da der snart var en ledig 
stilling ved Skovlund kirke. 

Det var ikke fordi jeg manglede arbejde med 48 
køer i bindestald, men jeg søgte og fik stillingen. 
Der var kun to ansøgere. Jeg var også blevet 
opfordret af yderligere to naboer og en fra vores 
omgangskreds, som sad i menighedsrådet.

I starten var det kun 1/3 stilling, resten blev 
varetaget af, Gudrun Øllgaard. Hun blev en god 
kollega. I starten havde vi Klaus Åskov som orga-
nist og graver. Når jeg skulle lære salmer, spillede 
han dem ind på bånd. Jeg byttede tjenesten med 
wrap ensilage og halm. Senere kunne jeg bruge 
computeren til at finde salmermelodierne.

Den første gang jeg havde barnedåb sammen 
med Karl Lund, fyldte jeg hele dåbskanden med 
vand, i døbefonden, så Klaus kunne ikke undgå 
at spilde…..så jeg fik en opsang. Næste gang vi 
havde barnedåb ved Karl Lund, spurgte jeg ham, 
hvor meget skal jeg hælde i? Han sagde, ”så meget 
som muligt” og så lo han så man hørte det i hele 
kirken.

I de første mange år, var vi mange i kirken, 
mellem 30 og 60 var ikke usædvanligt. Vi har 
prøvet at være 90 til alters ved Karl Lund, men så 

kom de også i bus fra Frøstruphave eller Skjern 
efterskole.

Af præster har vi haft mange. Især efter Peter 
Gjelstrup og Karl Lund stoppede, men det har 
været mange gode præster.

I 2012 blev jeg valgt til Skovlund menighedsråd. 
Svend Markussen sagde til mig, ”bliv kirkevær-
ge”, det vil du egne dig til. Svend havde været kir-
keværge fra 1991 – 2008. Som menighedsråd har 

MIN TID VED  
SKOVLUND KIRKE
FORTÆLLING FRA JØRGEN THOMSEN, MEDLEM AF 
MENIGHEDSRÅDET, KIRKEVÆRGE OG KIRKESANGER
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Vores tidligere præst, Trine Lydeking, har i bogen ”Fra 
kanten om kernen”, Ribe Stift, 2022 skrevet dette lille 
indlæg om at stå foran altertavlen i Skovlund kirke.

Jeg kan ikke lide tanken om at være ladt alene. Jeg 
kan godt lide at være alene – efter eget valg. Men 
tanken eller ideen om at blive efterladt til mig 
selv, for så ”at sejle min egen sø” – skræmmer mig. 
Netop derfor er troen så vigtig – ikke bare for mig, 
men for menneskeheden. Og måske netop derfor 
finder jeg trøst og Styrke I det alterbillede, som jeg 
så ofte har stået foran i Skovlund kirke.

Billedet, som er malet af Hans Agersnap, viser en 
knælende Jesus i Getsemane have, alene i bønnen, 
men med englen stående over sig, mens hans disciple 
ligger sovende under træerne, og et fakkeltog ses langt 
borte. Ja man skal ganske tæt på for at se disse detaljer.

Livet kan og vil give modgang, anstrengelser og 
følelsen af forladthed. Men vi har stadig lov at 
tro på, at modgangen og anstrengelserne ikke får 

den endelige magt eller det sidste ord, og at vi, 
når vi – ligesom Jesus i Getsemane have – føler os 
forladte, stadig har Guds engel stående over os. At 
Gud går med os gennem livet, gennem modgang, 
gennem alle dage indtil verdens ende.

ALTERTAVLEN I SKOVLUND KIRKE

vi altid fungeret godt, men der har været meget 
arbejde, især ved byggeri. Som en del af præste-
gårdsudvalget, har vi renoveret præstegården to 
gange og bygget et nyt sognehus i Skovlund. Det 
har kostet mange timers interessant arbejde. Vi 
har fået lagt flisegange og opsat belysning i sam-
me ombæring. Tagstenene på kirken, er sat fast, 
da de blev med at falde ned under blæsevejr. De er 
blevet understrøget og fået sat bindere i. Binderne 
i tårnet var ”glemt”, da der blev lagt nyt tag på.

Vi har altid prøvet at få det lavet til laveste pris. 
Selv om mange tror, at vi har mange penge i et 
menighedsråd, så skal budgetterne holdes.

Dengang vi fik lagt fliser, måtte vi først kontakte 
nationalmuseet. Man må jo ikke grave på en 

kirkegård uden at undersøge for oldtidsminder. 
Også selv om det kun er 30 cm ned. Men da 
kirken blev bygget, var det jo bare en kornmark, 
så der kunne ikke være noget at komme efter. 
Samtidig ville nationalmuseet have 10.000 kr 
plus kørepenge for at undersøge jorden….men så 
fik vi den gode idé, at hvis vi graver i industriferi-
en, så fik de nok ikke tid. Og sådan gik det, og vi 
sparede pengene.

På et tidspunkt fik vi påbud om at lave en udvik-
lingsplan for kirkegården. Provstiet anbefalede en 
landskabsarkitekt. Regningen lød på 173.000 kr. 
KUN for planen.

Jeg skrev til hende: „Tak for samarbejdet, aldrig 
har vi fået så lidt for så mange penge.“
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ANSAGER SOGN 
KONTAKT OG INFO

Vikarpræst:
Henrik Vejlgaard Kristensen 
Tlf: 4048 7043
Mail: hvk@km.dk
Sognets officielle mail:  
Ansager.sogn@km.dk

Præstesekretær: 
Torben Christiansen  
Tlf: 4140 1067
Mail: tc@km.dk

Graver: 
Tina Vinther Nielsen
Tlf: 2341 3383
Mail: mail@ansagerkirkegaard.dk

Gravermedhjælpere:
Michael Kristensen
Kenneth Lejel
Henriette Kristensen

Organist:
Monika Zaharia

Kirkesangere:
Ruth Kristensen
Torben Christiansen

Menighedsrådsformand: 
Thor Knudsen 
Tlf: 2818 9263
Næstformand og kirkeværge:
Karsten Madsen
Tlf: 4010 6069
Kasserer og  
præstegårdsudvalg: 
Magnus Dahlmann
Tlf: 5230 9600

Kontaktperson: 
Vivi Hansen
Tlf: 4273 5077
Sekretær:
Karen Johansen
Tlf: 2986 4894
Formand  
præstegårdsudvalget:
Frank Sørensen
Tlf: 4018 7856
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SKOVLUND SOGN 
KONTAKT OG INFO

Vikarpræst:
Henrik Vejlgaard Kristensen 
Tlf: 40487043
Mail: hvk@km.dk
Sognets officielle mail:  
skovlund.sogn@km.dk

Præstesekretær: 
Torben Christiansen
Tlf: 4140 1067 
Mail: tc@km.dk

Graver: 
Tina Vinther Nielsen
Tlf: 2341 3383
Mail: skovlundkirke@bbsyd.dk

Gravermedhjælpere:
Michael Kristensen
Kenneth Lejel
Henriette Kristensen

Organist:
Monika Zaharia

Kirkesangere:
Gunhild Christensen
Jørgen Thomsen

Menighedsrådsformand: 
Max Kruse
tlf: 5049 2454
Næstformand, kirkeværge og præ-
stegårdsudvalg:
Jørgen Thomsen
Tlf: 2044 6141
Kasserer:
Bente Hansen
Tlf: 2062 8470
Kontaktperson:
Karen Thorø
Tlf: 2381 7771
Præstegårdsudvalg:
Palle Holm Nielsen
Tlf: 2428 7832
Menigt medlem:
Preben Leth Kruse
Tlf: 4045 2850



Det var et 
forfærdeligt krydstogt, 
det regnede hele tiden. 
Men de havde faktisk 
en fantastisk buff et. 
Jeg tog to portioner 

af det hele!


